

## AG Klimaschutz

### 9. Sitzung

24.02.2021, 19:00-21:39 Uhr, Teams-Telko

Teilnehmende: Johanna Brings, Monique Heimann, Volker Wickenkamp, Julian Fick, Sandra Langenbach, Fritz Rodenhäuser, Max Hanbücken, Laura Michel, Stefan Hörnchen, Kalle Kubatschka

#### 1. Protokoll der 8. Sitzung

Keine Änderungen.

#### 2. Ergänzungen/Änderungen der Tagesordnung

keine

#### 3. Bericht aus der PG Klimaschutz des DAV

- Unserer Bewerbung als Pilotsektion für die CO<sub>2</sub>e-Bilanzierung wurde leider nicht entsprochen.
- Kalle wurde in das Kernteam der neuen Projektstruktur der PG Klimaschutz des DAV berufen und arbeitet auch in den Expertenkreisen Bilanzierung sowie Kommunikation/Bildung mit.
- Zur Kick-Off-Veranstaltung wurde der PG von Präsident Josef Klenner die neuen Strategien zur Nachhaltigkeit und zum Klimaschutz vorgestellt. Die Folien der Präsentation sind als Anlage dem Protokoll beigelegt.

#### 4. Rückmeldungen aus den Gruppen

- Als Termin wurde der 09.03.2021 (19 h) über doodle ermittelt.
- In der Diskussion am 19.01.2021 zum weiteren Vorgehen werden folgende Punkte herausgearbeitet:
  - a) Aufgaben der AG Klimaschutz sind in der Sektion nicht bekannt
    - Monique und Kalle erstellen einen Artikel für die ALPINEWS 03/2021 [erledigt]
    - gletscherspalten Ausgabe 2021-2: Artikel zu 1,5 Jahre AG Klimaschutz (Monique und Kalle)
  - b) Vorgaben der Beschlüsse der DAV Hauptversammlung (DAV-Klimaziele) müssen weiter kommuniziert werden  
Anpassung der Webseite dazu ist in Planung
    - Beschlüsse direkt einbauen, bisher nur verlinkt auf ALPINEWS 11/2019
    - Artikel zur Bedeutung der Beschlüsse einbauen, bisher nur verlinkt auf ALPINEWS 01/2020
  - c) Alle in der Sektion müssen mitmachen – ihren Beitrag leisten – um die DAV-Klimaschutzziele in der Sektion umzusetzen  
Nutzung der Gruppe „Ehrenamt im Kölner Alpenverein“ auf Facebook (Monique)
  - d) Gremiensitzungen nutzen, um die EA zu informieren (GR-Sitzung, GVS-Sitzung)
    - In der GR-Sitzung am 28.01.2021 war das wegen Zeitmangels nicht möglich
    - Wird als TOP auf die TO der GVS-Sitzung gesetzt [erledigt]

- Als TOP auf der MV am 20.05.2021: muss mit dem Vorstand geklärt werden (kann evtl. wegen Corona und verkürzter TO nicht möglich sein) [erledigt]
- e) Erklärvideos zum Klimaschutz erstellen (Monique)  
Team festlegen, Inhalte in Teams diskutieren...
- f) Klimaschutz auf der Startseite der Webseite verlinken  
Ist schon vorhanden:
  - 1) abwechselnd rechts oben die warming stripes (sind nicht bekannt, muss erklärt werden (auf der Seite) austauschen gegen allgemein verständliches Symbolbild) [erledigt]
  - 2) abwechselnd linke Spalte unten „Ortsschild Klimaschutz/CO2-Emission“ und Handlungsempfehlung Öko-Anreise [erledigt]
  - 3) abwechselnd rechte Spalte Mitte Aktion „130 freiwillig“ und #machseinfach [erledigt]
- g) persönliche Ansprache der GL/TL die Rückmeldungen gegeben haben  
Dies wird beim Termin am 09.03.2021 möglich sein.
- h) Artikel zum Klimaschutz in jeder Ausgabe der gletscherspalten (Sandra, Johanna, Lissi) und der ALPINEWS (monatlich, jeweils bis Ende des Monats)  
gletscherspalten:
  - Klimaschonende Mobilität (Rechentool auswählen, Max und Sandra)
  - Kennst du das ... warming stripes ... erklären 2-2021 (Kalle)ALPINEWS:
  - Artikel aus gletscherspalten 2021-1 (Sandra, Volker) kürzen
  - Lesevorschläge „wer liest denn sowas“ (Bücher, Zeitschriften, Artikel im Web), Webseiten (wer kann das machen?)
  - Kennst du das ... warming stripes ... erklären 04/2021 (Kalle)
  - Regionale ÖPV-Tourenberater\*innen
- i) Information/Aufklärung über Facebook und Twitter  
Twitter/FB -> Artikel im Web; gute Beiträge bitte an Kalle senden, er teilt sie dann Instagram: Quarks-Beiträge teilen (wer?)
- j) Argumente zu den Punkten der Zusammenfassung von Johanna gemeinsam erarbeiten und veröffentlichen  
Erledigt und an das GR am 28.01.2021 übergeben.
- k) Regionale ÖPV-Tourenberater\*innen für die TL benennen und ÖPV-Tourenvorschläge erarbeiten, mit alpenvereinaktiv.com (Sandra/Bergisches Land, Johanna/Eifel, Lissi/Siebengebirge)
  - Angebot im GR bekannt machen bei den GL/TL (auch am 09.03.2021)
  - Hilfe zu alpenvereinaktiv.com gibt Kalle
  - Karte mit Orten mit gutem ÖPNV-Anschluss im Kölner Umland erarbeiten
- l) Tourenvorschläge in den Alpen mit ÖPV erarbeiten (Max)
  - Interessante Orte raussuchen, die gut erreichbar sind ...
- m) Interaktive Info- und Diskussionsveranstaltung zum Klimaschutz für die GL/TL sowie Mitglieder anbieten
  - Klimaschutz im AlpinTreff thematisieren (am 26.01.2021 als Live-Umfrage erfolgt, Ergebnisse in der Anlage)
  - Interessante Referent\*in zum Thema einladen -> Vorschläge...
  - oder: Fragen der TL/GL zu Klimaschutz bei den Touren (wie mache ich was)

n) Rückmeldungen und Vorschläge zur Art bzw. Verbesserung der Kommunikation in unseren Medien (Webseite, ALPINEWS, gletscherspalten etc.) sind erwünscht...

## 5. Nachhaltigkeitstagung JDAV/DAV

- 7. bis 8. Mai 2021, Info siehe Team „AG Klimaschutz“

- DAV und JDAV laden zur gemeinsamen virtuellen Nachhaltigkeitstagung ein. Unter dem Motto "Vom Reden zum Handeln" widmet sich die Tagung thematisch den Nachhaltigkeitsstrategien in JDAV und DAV.

An der Tagung können alle Ehrenamtlichen des DAV (und der Sektion, also auch AG Klimaschutz) teilnehmen, wenn Interesse besteht. Die Teilnahme kostet 29 Euro, die euch die Sektion über eine ordentliche Abrechnung erstattet.

[https://www.alpenverein.de/natur/nachhaltigkeitstagung\\_aid\\_35768.html](https://www.alpenverein.de/natur/nachhaltigkeitstagung_aid_35768.html)

## 6. FSJ/BFD-Stelle zur Unterstützung der AG Klimaschutz (FÖJ)

Es gibt die Idee, zur Unterstützung der AG Klimaschutz in der Sektion eine FSJ- oder BFD-Stelle als FÖJ einzurichten.

Eckdaten: 1 Jahr Vollzeit (inkl. 6 Wochen Urlaub), ab 1. September

Konkretisierung der Bedingungen (Johanna fragt Peter):

- gibt es noch Möglichkeiten für 2021?
- Betreuung: aufwendig, aber remote, über Teams möglich

Aufgaben:

- Projektwoche(n) auf oder zu unseren Hütten (3-4x)
- Beratung der Gruppen (Veranstaltungen, Anreise, ÖPV)
- generell Veranstaltungen klimafreundlich durchführen
- Artikel / Beiträge vorbereiten, auch zur eigenen Arbeit
- Kooperationen mit anderen Initiativen
- Bilanzierung unterstützen (Datenerfassung, Aufarbeitung)
- Videos für Webseite erstellen
- Blog-Beiträge zu Arbeit in der AG Klimaschutz / ALPINEWS
- Teilnahme an überregionalen Veranstaltungen

Ausbildung: (Kalle)

- über NUA, LUNAV?
- JuBi Hindelang (Praktikum, 2-4 Wochen)
- DAV, Referat Naturschutz (Praktikum, 2-4 Wochen)

Betreuungsteam: Johanna, Volker, Monique, Referat HW (für die Hütten).

## 7. Termine

- nächster Termin: kurz vor Ostern (nicht Kar-Do/Fr).